
 

Ομιλία του Πατριάρχη της Κοπτικής Εκκλησίας  

κ.κ. Θεοδώρου του Β΄ 

Κατά την παρουσίαση του Τόμου:  

«ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ: Οι Ναοί της του Θεού Σοφίας ανά τον κόσμο» 

στο Κάιρο της Αιγύπτου – 14 Μαρτίου 2025 

 

Σας καλωσορίζω στην Αίγυπτο, όπου έχει την εξής ιδιαιτερότητα. Ανά τον κόσμο έφθασε ο 

χριστιανισμός. Αλλά στην Αίγυπτο μπήκε ο ίδιος ο Χριστός και γι’ αυτό θεωρείτε μια 

ευλογημένη χώρα και αναφέρεται και στο Ευαγγέλιο. 

Να καλωσορίσω την ΔΣΟ, τον ΓΓ, τον Πρόεδρο, τα μέλη, την ηγεσία και θέλω να 

ευχαριστήσω και το μέλος από την αιγυπτιακή πλευρά την δρ Μανάλ, και εξ ονόματος όλων 

των Σεβασμιωτάτων και Θεοφιλεστάτων και εξ ονόματος των χριστιανών βουλευτών που 

παρίστανται και εξ ονόματος όλου του κόσμου σας καλωσορίζω θερμά σαν ΔΣΟ.  

Είναι χαρά μας όταν μαθαίνουμε ότι θα έχετε μια συνάντηση αγάπης και αβρότητας με τον 

πρόεδρο της Αιγυπτιακής Βουλής τον Hanafy Gebaly, που είναι ένας εξαιρετικός φίλος μας, 

οπότε μέσα σε αυτά τα πλαίσια της αγάπης θα κινηθεί και το υπόλοιπο της επίσκεψής σας. 

Είναι μια πολύ χαρούμενη μέρα να γίνει η πρώτη παρουσίαση αυτού του πολύτιμου τόμου 

της αραβικής έκδοσης από αυτό εδώ τον χώρο.  

Ο Τόμος της Αγίας Σοφίας είναι ιδιαίτερης σημασίας για μας, έχοντας υπόψη ότι η μετάφραση 

του έχει γίνει σε 15 γλώσσες, αφιερώνεται σε 37 εκκλησίες, οι οποίες είναι απλωμένες σε 

πάρα πολλά σημεία του κόσμου. Να ευχαριστήσω τον μεταφραστή, τον κύριο Σαμουήλ, ο 

οποίος ανέλαβε αυτή τη μετάφραση Ξέρω ότι είναι μεταφραστής που διακρίνεται για την 

πιστότητα και την ακρίβεια της μετάφρασής του, είτε στα ελληνικά είτε στα αραβικά. Θέλω να 

ευχαριστήσω τη ΔΣΟ που ενδιαφέρθηκε να προβεί στην έκδοση του τόμου. Θα μείνω λίγο 

στον τίτλο, Αγία Σοφία. Η Αγία Σοφία αναφέρεται στην σοφία και στην παλιά διαθήκη η σοφία 

ήταν από τα χαρακτηριστικά των ανθρώπων που έχουν πλέον λευκά μαλλιά.  Στην Καινή 

Διαθήκη η σοφία απεικονίζεται πλέον από τον ίδιο τον Ιησού Χριστό. Ο κάθε πιστός που 

πιστεύει στον Θεάνθρωπο Ιησού Χριστό ως Σωτήρα, έχει μια δόση από την σοφία και την 

τονίζει ο Θεάνθρωπος Ιησούς Χριστός ως Σωτήρας. Η ονομασία Αγία Σοφία επάξια μπορεί 

να αφορά κάθε εκκλησία ανά τον κόσμο. Μαθαίναμε τη σοφία εντός της εκκλησίας, το 

ευαγγέλιο, τις ψαλμωδίες, τους βίους των Αγίων. Η Αγία Σοφία στην Κωνσταντινούπολη ήταν 

μια εκκλησία κόσμημα, ξεκίνησε τον έκτο αιώνα και συνέχισε αυτή την ακτινοβολία της για 

πολλούς αιώνες. 

Είναι χαρά μας ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση, ο Πρόεδρος Αμπντέλ Φατάχ αλ Σίσι, οι ένοπλες 

δυνάμεις έχουν κατασκευάσει τη μεγαλύτερη εκκλησία στη Μέση Ανατολή εδώ στην Αίγυπτο. 

Ελπίζω φίλοι προσκεκλημένοι να σας δοθεί ο χρόνος να επισκεφθείτε αυτή την εκκλησία που 

την έχουμε αφιερώσει στην Γέννηση του Ιησού Χριστού. Η εκκλησία, η οποία εγκαινιάστηκε 

το 2019, έχει μια έννοια συμβολική, την πολύ στενή σχέση μεταξύ των χριστιανών και των 

μουσουλμάνων στην ειρηνική συμβίωση στην Αίγυπτο. Και είναι ιδιαίτερη χαρά μας όταν αυτή 

η εκκλησία εγκαινιάζεται από τον πρόεδρο της  Αιγύπτου, από την κυβέρνηση, πράγμα που 

αντανακλά την ισχύ των σχέσεων μεταξύ όλων των Αιγυπτίων. Είναι πάρα πολύ σημαντικό 

να δούμε ότι την ίδια στιγμή εγκαινίαζε μεγάλο τζαμί στη νέα διοικητική πρωτεύουσα της 

Αιγύπτου και την ίδια στιγμή εγκαινίαζε αυτή την πολύ μεγάλη εκκλησία στη νέα διοικητική 



πρωτεύουσα της Αιγύπτου. Εμείς πιστεύουμε ακράδαντα στο λόγο του Ιησού Χριστού, ο 

οποίος αναφέρει «μακάριοι οι ειρηνοποιοί ότι αυτοί υιοί Θεού κληθήσονται».  Πραγματικοί 

υιοί του Θεού ο καθείς εξ ημών πρέπει να είναι ειρηνοποιός. 

Εδώ στις ψαλμωδίες που ψάλλουμε στις εκκλησίες μας επικαλούμαστε τον Βασιλιά της 

ειρήνης, να μας στείλει ειρήνη, να ζούμε εν ειρήνη, ω Βασίλευ της ειρήνης. Η Αίγυπτος είναι 

υπέρ της ειρήνευσης και βέβαια, ως γνωστόν, μάθατε από τα νέα για τις προσπάθειες που 

κατέβαλε η Αίγυπτος για την ειρήνευση στην περιοχή, την επιμονή της Αιγύπτου να μην 

διωχθούν οι άνθρωποι από τη Γάζα, προκειμένου να μην καταρρεύσει το παλαιστινιακό 

ζήτημα, 

Η παρουσία της ΔΣΟ, που είναι οργανισμός που αποτελείται από διάφορες χώρες στην 

πραγματικότητα συμβάλλει στην εξάπλωση της κουλτούρας της ειρήνης ανά τον κόσμο. Στο 

τέλος της ομιλίας μου θέλω να στείλω ένα μήνυμα αγάπης, ένα μήνυμα εκτίμησης, ένα 

μήνυμα ευγνωμοσύνης σε όλα τα κοινοβούλια που εκπροσωπείτε. Και στέλνω ένα μήνυμα 

αγάπης και εκτίμησης στους Πατέρες, Πατριάρχες, Επικεφαλής των Εκκλησιών στα 

κοινοβούλια που εκπροσωπείτε. Να υπενθυμίσω ότι τον περασμένο Σεπτέμβριο είχαμε 

συνάντηση σε επίπεδο Πατριαρχών απ’ όλο τον κόσμο και ήταν η πρώτη φορά που 

συγκαλείται τέτοια συνάντηση εδώ και δεκάδες χρόνια, οπότε ήρθαν οι ίδιοι, ή οι εκπρόσωποί 

τους. Ήταν εκπρόσωποι από το Οικουμενικό Πατριαρχείο, την Εκκλησία της Ρωσίας, από 

την Εκκλησία της Βουλγαρίας, την Εκκλησία της Κύπρου, την Εκκλησία της Ελλάδας. Ωστόσο 

για τεχνικούς λόγους δεν μπόρεσαν να έρθουν εκπρόσωποι από την Εκκλησία της Γεωργίας, 

αλλά αυτό που διαπιστώσαμε είναι το μήνυμα της αγάπης και η ίδια η αγάπη που μπορεί να 

μας ενώσει όλους. 

Θα ήθελα να σας ευχηθώ μια καλή διαμονή από την οποία θα προσκομίσετε θετικές 

αναμνήσεις. Βέβαια είναι μια σύντομη διαμονή για την Αίγυπτο, η Αίγυπτος χρειάζεται μια 

διαμονή εβδομάδων, μια και έχει έναν πολιτισμικό πλούτο και μια παράδοση η οποία είναι 

πάρα πολύ πλούσια.  


